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  sehr gut      eher gut      zufriedenstellend      eher schlecht      sehr schlecht

Aktuelle Lage am Zertifikatemarkt aus Sicht von Beratern und Emittenten 
Wie beurteilen Sie die Vertriebssituation für Zertifikate in den vergangenen vier Wochen?

Berater

Emittenten

Berater-Index April 2022: 55,8Aktuelle Lage

Aktuelle Lage Emittenten-Index April 2022: 52,3

Quelle: DZB
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Verunsicherung macht sich breit
Die erschütternden Bilder und Meldun-

gen aus der Ukraine dominieren weiter die 
Nachrichten. Der Krieg zieht weite Kreise 
und hat auch an der Börse Spuren hinter-
lassen. Vom Tief haben sich die wichtigsten 
Börsenbarometer zwar inzwischen wieder 
ein gutes Stück erholt, doch die Auswirkun-
gen auf die Wirtschaft bleiben ungewiss. 
Vor diesem Hintergrund ist die Stimmung 
bei den Zertifikateemittenten stark einge-
trübt. Ihr Barometer notierte Anfang Febru-
ar noch beinahe auf Rekordniveau und ist 
nun von 75 auf 52,3 Punkte abgesackt. An-
ders bei den Beratern: Sie waren bereits zu-
vor zurückhaltender und bewerten die Lage 
für den Absatz von Zertifikaten nahezu un-
verändert (55,8 vs. 59 Punkte im Februar). 

Gold ist wieder gefragter   
Aber auch die Anlageberater spüren Ver-

unsicherungen. Zwar stehen Aktien und Ak-
tienprodukte wie ETFs und Zertifikate weiter 
ganz oben auf der Wunschliste der Kunden, 
doch werden sie nicht mehr ganz so stark 
nachgefragt wie noch vor einem halben Jahr. 
71 % der Berater bewerten die Vertriebsaus-
sichten für diese Anlagen derzeit als gut 
oder sehr gut. Im Oktober waren es 86 %! 
Dafür hat Gold an Zuspruch gewonnen. Bei 
dem Edelmetall, das oft als Krisenwährung 
gewertet wird, beobachten 65 % der Bera-
ter eine gute bis sehr gute Nachfrage (Okt.: 
42 %). Und sämtliche Anlagen, die stark vom 
Zinsniveau abhängen, sind zwar auch wei-
terhin unbeliebter als Aktienchancen, doch 
zieht die Nachfrage mit dem zaghaften An-
stieg der Zinsen wieder etwas an. Für Struk-
turierte Anleihen sehen beispielsweise 42 % 
wieder gute Absatzchancen (Okt.: 34%).

Das DZB Plenum basiert auf einer regel-
mäßigen Umfrage unter Anlageberatern, 
Vermögensverwaltern und Zertifikateemit-
tenten, die anonymisiert durchgeführt wird. 
Am aktuellen Plenum waren 11 Emittenten 
und 108 Berater aus allen Institutsgruppen 
beteiligt. 40 Prozent der Berater gehör-
ten den Sparkassen an, 28 Prozent dem 
Genossenschaftssektor. 11 Prozent kommen 
von Privatbanken. Die Übrigen arbeiten bei 
Vermögensverwaltern und freien Vertrieben. 

Hervorhebungen zeigen deutliche Veränderungen im Vergleich zur vorherigen Umfrage; Quelle: DZB

Die gefragtesten Anlagethemen und Produkttypen im April Welche Anlagethemen sind für 
Kunden derzeit interessant und welche Produkttypen sind besonders gefragt, in Prozent der Nennungen

Anlagethema Anteil vs.
02/2022

Gold 76,0 20,7 
Internationale Aktien 67,3 12,0 
Nachhaltigkeit 52,9 0,3 
Standardindizes 52,9 1,1 
Rohstoffe 48,1 24,4 
Deutsche Aktien 47,1 -2,9 
Inflation 47,1 -0,3 
Amerikanische Aktien 46,2 19,0 
Biotech/Pharma 26,0 -4,7 

Produktgruppe
Emittenten Berater

Retail Vertriebsp. Endkunden
Kapitalschutz 36,4 40,0 31,1
Strukt. Anleihen 45,5 50,0 11,7
Bonitätsabhäng. SV 0,0 0,0 8,7
Bonus 0,0 0,0 21,4
Discount 9,1 20,0 27,2
Aktienanleihen 18,2 40,0 26,2
Express 54,5 70,0 72,8
Index-/Themenzert. 18,2 20,0 23,3
Hebelpapiere 45,5 20,0 3,9

Absatzklima: Gold wieder unter den Top-5  
Wie beurteilen Sie aktuell die Vertriebsaussichten für folgende Anlageprodukte/-möglichkeiten?

Quelle: DZB
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